核心阅读

责任编辑: 王宇红

《全球生态环境遥感监测 2023 年度报告》发布——

开展生态监测 服务全球生态环境治理

■ 人民日报记者 赵永新

《全球生态环境遥感监测 2023 年 度报告》近日发布。我国一直致力于面

向全球开放共享更多的地球观测数 据、产品、工具、知识和服务,为世界各 国尤其是发展中国家开展生态环境监 测提供遥感技术支持。

1月5日,科技部发布《全球生态环境遥感监测 2023 年度报告》(以下简称《年度报告》)。自 2012 年 起,科技部国家遥感中心会同遥感科学国家重点实验 室,跨部门组织国内优势科研力量,持续开展《全球生 态环境遥感监测年度报告》编写工作,面向国家重大 战略需求和国际社会共同关切的议题开展全球及洲 际尺度的生态环境遥感监测、分析和评估。

利用遥感技术开展生态监测, 对地观测能力日

"目前中国已形成气象、资源、环境、海洋等地球 观测卫星应用体系,逐步完善高分辨率对地观测系 统和国家空间基础设施,对地观测能力日益提高。 《年度报告》工作专家组组长、中国科学院院士郭华 东说,我国对遥感数据非常重视,遥感数据在农、林、 地、矿、海洋、城市等方面都作出了很好的贡献,其综 合效益从区域到全球、从静态到动态的应用也展现 了很好效果。

据科技部国家遥感中心主任赵静介绍, 作为地 球观测组织(GEO)的创始国和联合主席国,中国一 直致力于面向全球开放共享更多的地球观测数据、 产品、工具、知识和服务.为世界各国尤其是发展中 国家开展生态环境监测提供遥感技术支持。

2012年至今,我国围绕全球生态环境典型要素、 重点区域和热点问题 3 大主题, 陆续发布了涵盖 11 个专题序列的 31 个分析报告及 127 个数据产品。专 题序列包括陆地植被、陆表水域和城市3类典型要 素,粮食生产与安全形势、土地退化、自然灾害和气 候变化4类热点问题,以及洲际尺度生态环境、"一 带一路"、冰冻圈和生态环境脆弱区4类重点区域。

从全球、洲际、生态分区等尺度分析碳损失和碳 吸收的综合效应

《年度报告》完成了"全球土地覆盖变化对碳损 失和碳吸收的影响""全球大宗粮油作物生产与粮食 安全形势"等3个专题报告,为应对气候变化、增强 全球粮食供给透明度、实现可持续发展目标提供了

据"全球土地覆盖变化对碳损失和碳吸收的影 响"专题报告编写组组长、中国科学院空天信息创新 研究院研究员刘良云介绍, 该专题报告聚焦森林变 化和不透水面扩张这两种最显著的土地覆盖变化方 式,分析了森林损毁、森林恢复和不透水面扩张的时 空变化特征,并从全球、洲际、生态分区等尺度分析 了碳损失和碳吸收的综合效应,形成了 1985—2020 年全球森林损毁碳损失、森林恢复碳吸收和不透水 面扩张碳损失等数据产品,可为开展全球土地覆盖 变化对全球碳循环的影响研究提供科学数据支撑。

报告显示,全球土地覆盖变化显著,森林损毁和 森林恢复均呈加速态势,不透水面持续扩张。1985— 2020年,全球森林损毁速率由每年12.17万平方公里 增加至 28.40 万平方公里,恢复速率由每年 6.84 万平 方公里增加至19.89万平方公里。监测结果表明,全 球在遏制森林面积加速减少趋势方面取得了一定成 效,但尚未完全达到"保护、恢复和促进可持续利用 陆地生态系统"的可持续发展目标。

报告显示, 全球森林损毁和不透水面扩张导致 的碳损失呈加速增长态势。1985—2020年,35年间 森林损毁导致森林生物量碳损失约 297.10 亿吨碳 表层土壤有机碳损失约 45.10 亿吨碳;不透水面扩张 导致森林生物量碳损失约 4.48 亿吨碳, 表层土壤有 机碳损失约 5.94 亿吨碳,碳损失速率呈现先上升后 稳定的态势。

森林恢复是陆地生态系统碳吸收增加的主要来 源之一。因此,加强森林植被恢复、提升陆地生态系 统固碳能力是国际社会应对全球气候变化、实现全 球"碳中和"目标的有效途径之一

2023年全球大宗粮油作物同比增产,中国等国 的抗旱能力突出

据"全球大宗粮油作物生产与粮食安全形势"专 题报告编写组组长、中国科学院空天信息创新研究 院研究员吴炳方介绍,该专题报告完成了 2023 年全 球大宗粮油作物生产形势监测和全球粮食供应形势 分析,评估了其间发生的典型气候事件和区域性突 发事件对粮食生产能力的影响,并聚焦干旱减缓效 应与耕地休耕现象,揭示了干旱减缓能力提升、耕地 利用水平提高对稳定粮食生产的贡献,可为应对全 球粮食安全挑战、提高粮食生产韧性提供重要的决 策和信息支撑。

报告显示,2023年全球大宗粮油作物同比增产 2023年全球极端事件对大宗粮油作物生产的影响相 对较轻。全球大宗粮油作物总产量预计为 28.74 亿 吨,同比增加 1414 万吨,增幅 0.5%。

报告认为,近40年来全球大宗粮油作物主产区 干旱减缓能力显著提高。20世纪80年代以来,全球 16个玉米主产区、12个水稻主产区、12个小麦主产 区以及5个大豆主产区分别采取保障灌溉、地膜覆 盖、保护性耕作、种植结构调整以及选用抗旱品种等 措施,显著提升了农田的抗旱能力。中国、法国和印 度等国的抗旱能力突出,但是非洲、美洲以及澳洲部 分主产区的抗旱稳产能力有待进一步提高。

(实习生 赵林 参与采写)

叠加降价和医保报销,2023年协议期内谈判 药为患者减负超 2000 亿元

今年国家和省级集采 药品数至少达 500 个

人民日报 1 月 9 日讯(记者 孙秀艳)记 者从9日在京召开的全国医疗保障工作会 议上获悉:近年来,国家医保局推动医保目 录持续优化, 今年元旦开始实施的新版目 录内药品新增 126 种, 总数达 3088 种。 2023年协议期内谈判药惠及群众购药超 2.1 亿人次,叠加降价和医保报销,为患者 减负超 2000 亿元。

2023年,国家医保局着力惠民实效. 推动医保工作取得新进展。提升参保质量, 筑牢托底保障。在治理重复参保超 1600 万 人的同时,农村低收入人口和脱贫人口参 保率稳定在99.9%以上,三重制度保障惠 及群众门诊、住院就医超 1.5 亿人次、减负 超 1700 亿元。完善门诊保障待遇。职工医 保基本建立普通门诊统筹,覆盖超40万家 医药机构,年内报销人次超25亿、报销金 额超 2000 亿元。持续推进药耗集采。年内 开展两批 80 种药品国家集采,平均降价 57%。开展人工晶体和运动医学类耗材集 采,平均降价70%。开展口腔种植医疗服务 收费和耗材价格专项治理, 单颗种植牙整 体费用从平均 1.5 万元降至六七千元,累

在提高异地就医便捷性方面, 跨省异 地就医联网医药机构达到55万家、惠及群 众就医 1.3 亿人次、减少群众垫付 1536.7 亿元。在医保基金监管方面,2023年检查 核查 75 万家医药机构,处理 36.3 万家,追 回医保基金 171.5 亿元。在拓展医保信息 化应用方面, 医保码累计激活超 10.8 亿 人、覆盖超80万家定点医药机构,全国超 七成医保政务服务实现全程网办, 居民参 保登记等8项高频事项实现"跨省通办" 在强化药品价格治理能力方面,统一规范 挂网药品价格数据,开展常态化监管,有序 纠正 116 种药品耗材价格异常问题。国家 医保局推动全面建立医疗服务价格动态调 整机制,2023年28个省份开展调价工作, 加快审核新增医疗服务价格项目,全年新

会议明确, 今年将开展新批次国家组 织药品耗材集采,做好集采中选品种协议 期满接续,实现国家和省级集采药品数合 计至少达到 500 个。

安全生产和防灾减灾救灾领域

加快推动应急机器人技术发展与应用

人民日报 1月9日讯 (记者 刘温馨) 为加快推动应急机器人技术发展与应用, 推进应急管理体系和能力现代化,近日,应 急管理部、工业和信息化部联合印发《关于 加快应急机器人发展的指导意见》,提出到 2025年,研发一批先进应急机器人,大幅 提升科学化、专业化、精细化和智能化水 平;建设一批重点场景应急机器人测试和 示范应用基地,逐步完善发展生态体系;应 急机器人配备力度持续增强,装备体系基

本构建,应用及支撑水平全面提升。 应急机器人是在安全生产和防灾减灾 救灾过程中,执行监测预警、搜索救援、通 信指挥、后勤保障、生产作业等任务,能够 实现半自主或全自主控制, 部分替代或完 全替代人类工作的智能机器系统的总称。 其发展与应用, 代表了应急管理装备现代 化发展趋势, 是衡量我国应急管理体系与 能力现代化的重要标志。

意见从四方面提出重点任务,强调围 绕强化机器人抗恶劣环境能力、提高机器 人载荷功能及模块化水平、提升机器人控 制及智能化水平等重点领域,加大科研攻 关力度,突破一批基础共性技术。

内蒙古多部门联合打击食品药品等领域突出违法犯罪

内蒙古日报 1 月 8 日讯 (记者 陈春艳)近日,自 治区公安厅与自治区市场监督管理局、药品监督管 理局联合下发通知,部署全区各级公安、市场监管、 药监部门依法严厉打击岁末年初危害食品药品安全 和制售假冒伪劣商品等突出违法犯罪活动。

为防范重大食品药品安全风险,保障广大群 众欢度春节,全区各级公安、市场监管、药监部门 将对节日期间食品药品等领域制售假劣商品违法

犯罪持续保持严打高压态势, 加大违法犯罪线索 发现和案件查办力度,突出打击加工、销售未按规 定检验检疫或者检验检疫不合格肉及肉制品;突 出打击假冒伪劣调味品、民俗食品、酒水饮料及知 名品牌卷烟等违法犯罪行为;突出打击非法收购、 销售、使用"地沟油"炼制食用油以及非法勾兑生 产销售伪劣香油等违法犯罪行为:突出打击非法 添加禁用物质,特别是非法添加新型化学衍生物、

利用网络平台制售假冒保健食品等违法犯罪行 为,坚决摧毁违法犯罪网络,斩断利益链条。

在加强跨部门、跨区域联合执法、集中整治 的同时,各有关部门还将进一步健全完善与电 商平台协作机制,及时获取违法犯罪线索,畅通 调查取证通道,形成网上网下政企联动的工作



1月9日,在新疆教育学院实验小学,二年级学生在 参加乐考活动。

临近期末, 乌鲁木齐部分小学低年级学生迎来"乐 考",孩子们在轻松愉悦的趣味闯关、游考活动中巩固知 识,体验成功的喜悦。

新华社记者 王菲 摄





1月9日,白天鹅在山西平陆黄河湿地嬉戏,

占地 6000 多公顷的山西平陆黄河湿地位于山西、河南两省交界处,这里气候温和、采食丰富, 非常适宜白天鹅越冬。每年秋末冬初,白天鹅就会成群结队地从俄罗斯西伯利亚地区陆续飞临这里 新华社记者 詹彦 摄

法国总统任命 阿塔尔为新总理

新华社1月9日电(记者唐霁)法国总统府9 日宣布,总统马克龙当天任命加布里埃尔·阿塔尔为 新总理,要求他负责组建新政府。马克龙已于8日接 受原总理博尔内递交的辞呈。

据法国媒体报道,阿塔尔现年34岁,此前担任 法国国民教育和青年部长, 他将成为法兰西第五共

马克龙在社交媒体上发文,表示相信阿塔尔的 能力和魄力,能够落实推进法国改革和重振计划。

法国媒体说, 自去年年初开始推行退休制度改 革以来,马克龙政府的多项改革措施面临巨大阻力, 社会分歧严重。特别是去年12月在议会几经挫折终 于通过的极具争议的新移民法案,引发政坛"地震" 更换总理、改组内阁,成为

马克龙平息反对声音、继续 推进改革的不得已选择。

法国媒体分析说,阿塔 尔非常年轻,但他的民意支 持率较高。此外,阿塔尔也 是法国左、右翼都能接受的 人选。





1月9日,以色列总理内塔尼亚胡(右)在特拉维夫会见 美国国务卿布林肯

正在以色列访问的美国国务卿布林肯9日在特拉维夫 说.应尽量让加沙地带北部居民返回家园,美方反对将他们 安置在加沙之外的计划

新华社发 以色列政府新闻办公室供图

"十四冬"冰壶项目青年组比赛打响

内蒙古队首场比赛憾负山西队

内蒙古日报 1 月 9 日讯 (记者 柴思源 李超 然)1月9日下午,"十四冬"冰壶项目青年组比赛 在内蒙古自治区冰上运动训练中心打响。

比赛共有来自内蒙古、黑龙江、天津、河北等 地的87名运动员参与男子组、女子组和混合双人 3个小项的比拼。开赛首日率先进行了混双项目 比赛,首轮8支队伍悉数亮相。冰壶青年组混双比 赛先采取循环制,每队一天至少赛两轮,前4名争 夺参加冠亚军决赛的资格,将在1月12日决出冠

首场比赛内蒙古队派出李杨、渠偌萱两名队 员迎战山西队。两队的较量非常胶着,内蒙古队 一直处于追分状态,开局以0比2落后,直到第七 局,仍以4比6处于劣势。关键第八局,女选手渠 偌萱执后投出一记漂亮双飞,帮助内蒙古队得到 2分,把双方争夺拖进附加赛。附加赛两队都表现 得非常谨慎,内蒙古队主教练郭文利在技术暂停

期间进入场内给予指 导。最终,内蒙古队遗 憾以6比7结束首场

渠偌萱和李杨是 2023 - 2024 赛季全国 冰壶青少年锦标赛暨 "十四冬"资格赛的金 牌得主,而山西选手张

楚楚和齐珈铭仅获第六名。内蒙古冰壶队主教练 郭文利说:"今天队员整体表现积极向上,希望他 们在接下来的比赛中能够卸下心理包袱,提升投 掷的成功率,稳扎稳打,战胜自己。"

